

# НА СТРАЖЕ

Орган политотдела УРКМ УНКВД по Горьковской области. Адрес редакции: г. Горький, ул. Воробьева, д. № 1—тел. коммутатор НКВД, 34440, доп. 23-75.

12 августа  
1940 г.  
№ 30 (361)

Газета только для  
органов РКМ

Наша задача теперь заключается в том, чтобы как можно скорее и качественнее сдать нормы на значки ГТО, ворошиловского стрелка и уметь оказывать первую медицинскую помощь в условиях войны или других случаях.

## Всемерно развивать физкультуру и спорт в РК милиции

Сила, способность и крепкое политико-моральное состояние РК милиции складываются из многих элементов, в ряду которых физическая подготовка занимает не последнее место. «В здоровом теле — здоровый дух» — гласит правдивая поговорка. Эту старую поговорку в отношении РК милиции следовало бы перефразировать так: «Здоровый дух требует здорового тела». РК милиция имеет здоровый дух. Она живет, воспитывается, растет и совершенствуется на принципах марксизма-ленинизма, она призвана защищать дело впервые в истории победившего народа, дело партии Ленина — Сталина, охранять социалистическую собственность, личные и имущественные права граждан СССР, охранять социалистический порядок и воспитывать граждан в духе правил социалистического общежития.

Чтобы выполнить стоящие перед ней задачи, РК милиция прежде всего должна быть хорошо подготовленной. Каждый работник РК милиции должен хорошо овладеть знаниями марксизма-ленинизма, строевой, огневой и физической подготовкой, знать специально милицееское дело. Залогом приобретения этого является то, что работники милиции должны обладать высоким политико-моральным состоянием, быть духовно безупречными, физически сильными, крепкими, стойкими и выносливыми.

У нас много говорят о коммунистическом воспитании милицееских кадров, но при этом физическую подготовку ставят на последнее место, забывая о том, что коммунистическое воспитание трудящихся включает в себя и физическую подготовку, как составную часть.

Забвение физической подготовки работников милиции, пренебрежение к физкультуре и спорту в наших органах не способствуют улучшению качества милицееской работы.

Состояние физкультурной работы в РК милиции нашей области находится на низком уровне и вызывает тревогу за боеготовность наших кадров, их выносливость в борьбе с преступностью.

Если кое-где и проводят физическую подготовку, то не систематически, а кампанейски, от случая к случаю, физкультура и спорт считаются второстепенным делом. Многие начальники, командиры и политработники РК милиции отговариваются, что физкультурно-спортивно-оборонную работу проводить некогда, нет времени, что надо заниматься оперативной работой и т. д. и т. п. Это глубокое заблуждение. Все дело в жела-

нии и умении организовать эту работу. Времени на все доста-точно.

Большинство работников РК милиции любит физкультурно-спортивно-оборонную работу, сознает ее пользу и честно выполняет указания первого маршала СССР тов. Ворошилова о том, что «В результате систематической физподготовки любой из товарищей, даже если он подпустил свою «физиологию» станет здоровым, жизнерадостным, бодрым и выносливым... Кроме всего этого, он освободится от множества предрассудков насчет болезней сердца и прочих «страшных штучек». Но есть в нашей среде и такие, которые не думают о своем здоровье, преждевременно начинают дряхлеть. «Сейчас не редкость встретить... работника, в «два обхвата» толщиной и притом с гордым видом. Правда встречаются и такие, у которых «тоска во взоре», но эти последние считают, что они тяжело больные. «У меня..., знаете-ли, сердце»... пытаются они объяснить прохождение своей тучности. На вопрос, что же они делают для избавления себя от этого бедствия, отвечают: «Врачи прописали... врач посоветовал» и т. д. (К. Ворошилов «Индивидуальная гимнастика»).

Партия большевиков, советское правительство и лично товарищ Сталин всегда придают огромное политическое значение физкультуре и спорту. Наше государство расходует огромные средства на физкультурно-спортивную работу. Трудящимся нашей страны, как в городе, предоставлены все возможности и удобства для развития физкультурного движения.

Наша задача теперь заключается в том, чтобы как можно скорее и качественнее сдать нормы на значки ГТО, ворошиловского стрелка и уметь оказывать первую медицинскую помощь в условиях войны или других случаях. Надо привить вкус к овладению методами Самбо, штыкового боя, гимнастике, легкой атлетике. Это те элементарные требования к работнику милиции, знанием которых может и должен овладеть каждый. Эту задачу мы выполним при том условии, если немедленно все начальники, командиры и политработники сами будут организаторами, покажут личные образцы и будут служить примером для своих подчиненных в овладении физкультурой, спортом и военными специальностями.

ПРЕДЕЦ,  
начальник 1 отд. Отдела службы и подготовки УРКМ.

## Выше качество подготовки политзанятий

Политические занятия являются важнейшей формой политического воспитания рядового и младшего начсостава Рабоче-Крестьянской милиции. Поэтому обеспечить высокое качество подготовки и проведения политзанятий по новой программе политотдела ГУРКМ — одна из важнейших задач начальников ГОМ и РОМ, секретарей партийных и комсомольских организаций, командиров и политруков частей.

Подготовка и проведение 1-го дня политзанятий показали, что многие руководители партийных и комсомольских организаций, начальники отделений и командиры частей, политгрупповоды не осознали всей важности надлежавшей постановки политического воспитания милиционеров и младших командиров РКМ, не приняли участия в организации политзанятий и пустили это серьезнейшее дело на-самотек.

А отсюда плохое качество подготовки и проведения вводной беседы по первой теме политзанятий по новой программе политотдела ГУРКМ.

Несмотря на организацию двух-трехдневной учебы, слаба увязка плана политзанятий с графиком милицееской работы, отсюда значительное количество неявившихся — были в нарядах.

Есть и такие явления, как неявка на политзанятия без всяких на то оснований.

Не пришли на политучебу без уважительных причин милиционеры ОРУД тт. Марунов и Каледенков, милиционер дивизиона по охране госбанков тов. Стариков. Последний объяснил свою неявку тем, что он все знает. А почему же он тогда не изъявил желание сдать зачет по всей новой программе политотдела ГУРКМ для законного освобождения от политзанятий?

Много было опозданий на политучебу.

В первом ГОМ опоздали на политзанятия от 5 до 30 минут тт. Белков, Сидоров, Шмойлов, Трутанов, а последний даже явился на политзанятия с нарушением установленной формы. С опозданием от 10 минут до одного часу явились милиционеры дивизиона по охране госбанков тт. Смирнов, Катышев и Молоствов.

Многие милиционеры и младшие командиры во время занятий разговаривали, смеялись, читали книги и газеты, не сидели, а полудекали.

Эти явления наблюдались там, где политруки не умеют поддерживать должную дисциплину, особенно в 8-м ГОМ — политрук тов. Шоронин, в кавзведе — зам. политгрупповода тов. Пичутин, в конвойном взводе — политрук тов. Сергеев, в 5-м ГОМ — политрук тов. Киселев и др.

И, наконец, следует указать недопустимые факты срывов трех политзанятий: в 4-м ГОМ начальник тов. Моев, секретарь парторганизации тов. Зорин

и политрук тов. Прошкин; в 6-м ГОМ — начальник тов. Зелцов, зам. секретаря парторганизации тов. Лобаткин и зам. политгрупповода тов. Почтарев; во взводе по охране Кремля — командир тов. Сычев и политрук тов. Курасанов.

Как же политгрупповоды, преимущественно политруки, провели вводную беседу по первой теме политзанятий?

Политруки 3-го и 7-го ГОМ, ОРУД тт. Серов, Ворошилов и Васильев, хорошо подготовившись к политзанятию, провели беседу содержательно, живо и интересно.

В других подразделениях РКМ гор. Горького дело обстояло хуже, беседы, проведенные политгрупповодами, имели много недостатков.

Зам. политгрупповода Автозаводского ГОМ тов. Кекшин пытался говорить без карты о территории СССР, границах Советского Союза, природных условиях и богатствах нашей любимой социалистической родины.

Политгрупповоды тов. Шоронин — 8-е ГОМ, тов. Сергеев — конвойный взвод, при изложении указанного раздела первой темы также обнаружили плохое знание географической карты, причем тов. Шоронин не мог показать даже Курскую область, где находится около половины мировых запасов железной руды.

Некоторые политгрупповоды слишком долго остановившись на первом разделе темы, очень мало времени уделили второму и третьему разделам темы — таким важнейшим вопросам, как прошлому нашей страны, Великой Октябрьской социалистической революции и ее международному значению, а тов. Гуляев — политрук первого ГОМ, на одну треть не закончил изложение содержания темы из-за неправильного распределения времени.

К серьезнейшим недочетам проведения первого политзанятия следует отнести невыразительность, монотонность изложения и отсутствие должной культуры речи.

Особенно эти недостатки имеются у тт. Шоронина, Сергеева, Бекшина, Киселева, Карпова, Мальшева и Пичугина.

Иногда политгрупповоды допускают неточные выражения, искажающие смысл излагаемого материала.

Так, зам. политгрупповода кавзвода тов. Пичутин, рассказывая о героической борьбе русского народа за свое освобождение от татарского гнета, допустил такое выражение: «русские в 1380 г. в Куликовской битве во главе с Мамаем разбили полчища татар», а на самом деле хан Мамай был во главе татар, а русскими войсками предводительствовал московский князь Дмитрий Донской.

У политрука конвойного взвода тов. Сергеева получилось, что Степан Разин вел жестокую борьбу с капиталистами, а в

1670—1671 годах, когда Степан Разин поднял восстание крестьян против царско-помещичьего строя, капиталистов не было.

Были и еще более серьезные недостатки в проведении политзанятий.

Политгрупповоды т. Киселев из 5-го ГОМ и тов. Мальшев из 2-го ГОМ, рассказывая о революции 1905 г., о Великой Октябрьской социалистической революции, не подчеркнули роль партии большевиков во главе с гениальными вождями — Лениным и Сталиным и не рассказали о том, что всемирно-историческая победа одержана в октябре 1917 года рабочим классом под руководством партии Ленина — Сталина, в непримиримой борьбе со всеми капитулянтами, впоследствии оказавшимися врагами народа — Троцким, Бухариным, Рыковым и другими.

Неудовлетворительное качество проведения политзанятий со стороны значительного количества политгрупповодов произошло вследствие плохой подготовки их к занятиям, из-за недоброкачественного составления конспектов, которое свелось к списыванию всего содержания третьего раздела первой главы красноармейского политучебника и недостаточного продумывания содержания материала. Соцсоревнование не стало еще одним из важнейших методов улучшения качества проведения политзанятий. Спрашивается, чем же объясняется ряд указанных недостатков и недопустимые срывы политзанятий, несмотря на все огромное значение их в деле политического воспитания милиционеров и рядовых командиров РКМ.

Одной из важнейших причин плохого качества подготовки и проведения ряда политзанятий является то обстоятельство, что дело проведения политзанятий предоставлено исключительно политгрупповодам, что секретари партийных и комсомольских организаций, начальники отделений и командиры частей самоустранились от политического воспитания рядового и младшего начсостава, не приняли участия в организации политзанятий и в большинстве случаев не присутствовали на первом политзанятии по новой программе политотдела ГУРКМ.

Необходимо немедленно повысить качество организации и проведения политзанятий и превратить их в школу воспитания милиционеров и младших командиров РКМ в духе постоянной революционной бдительности и беспощадной борьбы с врагами советского народа, в духе советского патриотизма и пламенной любви к своей великой социалистической родине, беззаветной преданности партии Ленина — Сталина и Советскому правительству в духе образцового выполнения своих служебно-милицееских обязанностей.

И. Гулин.

# Привет курсантам школы РКМ, сдавшим переводные испытания на хорошо и отлично!

## Правильнее использовать учебное время

Изучение материала начинается мной при слушании лекции. Это очень важный этап. Внимательно прослушав и записав лекцию, получаешь уже в основном представление о теме, — базу для самостоятельной работы в самоподготовке.



Нужно отметить, что некоторые, очень прилежные курсанты считают, что хорошо усвоить лекцию — значит записать все, что говорится преподавателем во время лекции. В результате получается трудно читаемый набор фраз, которые не дают ясного и связного содержания лекции.

Я во время лекции записываю только основное, главное, самое существенное, оставляя в стороне все подробности. На лекции по истории ВКП(б) я стараюсь более подробно записать принципиальное теоретическое положение. Получив основное на лекции, нужно серьезно заниматься в часы самоподготовки, — только тогда можно хорошо понять и усвоить материал.

Литературу по предмету я стараюсь читать и дополнительно, а не только минимум, но

записываю только основные мысли и факты. Изучая Советское административное право, мне захотелось более подробно изучить вопрос о советской интеллигенции и старой буржуазной интеллигенции.

На чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов товарищ Сталин разъяснял:

«Интеллигенция никогда не была и не может быть классом, — она была и остается прослойкой, рекрутирующей своих членов среди всех классов общества».

О буржуазной интеллигенции я прочитал роман М. Горького — «Жизнь Клима Самгина». Эта замечательная книга дала несравненно художественную характеристику при изучении мной вопроса о буржуазной интеллигенции.

В своей учебе я огромное внимание уделяю специализированным дисциплинам и изучению произведений Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина и во всех разделах истории ВКП(б) кладу в основу мысли классиков марксизма. При этом я в своей работе учитываю то, что тот, кто не знает теории марксизма-ленинизма, не овладел ею — лиричен, подобно слепому, ориентировки, не видит перед собой перспективы и бродит ощупью. У такого слушателя нет уверенности в своих действиях и он неспособен будет руководить порученным ему делом, вести за собой массы.

Во время учебы я полностью использую все подсобные материалы, рационально и планомерно организую рабочее время и самоподготовку. Эти условия дали мне возможность быть ударником учебы. Главное, что может обеспечить успех в работе, — это свое желание, упорство и настойчивость в работе, правильное и рациональное использование учебного времени.

ЦВЕТКОВ.

## Зачеты сдал на отлично

Работая в органах милиции, я все время ощущал недостаток специальных милициских знаний. В 1939 году я поступил учиться в Горьковскую школу РКМ. С первых дней я старался быть отличником учебы, учитывая то, что партия и правительство проявляют о нас большую заботу, а также и то, что Родина обязывает нас быть передовыми везде и всюду. Она доверит нам по окончании школы нести такой почетный пост, как охрана социа-

листической собственности, личных прав граждан, охрану интересов трудящихся. Чтобы с честью выполнить этот долг, я должен в полной мере, в совершенстве овладеть знаниями, которые нам преподаются по программе.

31 июля, заканчивая учебный год, я переводные испытания сдал на отлично по всем предметам!

УЛЬЯНОВ.

## Закрепил свои достижения

Для того, чтобы на отлично сдать переводные испытания, к ним мне пришлось основательно готовиться. В течение всего учебного года я был отличником учебы. Эти показатели я старался закрепить еще раз на переводных испытаниях.

В течение последнего учебного месяца я повторил весь пройденный материал, хорошо по каждой теме продумал его и с полной уверенностью 26 июля стал сдавать переводные испытания. В результате упорной работы над собой и глубокого изучения всех теоретических заданий по УПКА, административно-советскому праву и др. учебным дисциплинам, учебный год закончил на отлично.

А. С. БУРОВ.



## Как я стал отличником

Я стремился поступить в школу, чтобы овладеть в совершенстве своим специальным делом, повысить общеобразовательный и политический уровень. Поступив, я взял на себя социалистическое обязательство — учиться отлично. В основу овладения знаниями я



взял следующий метод учебы: внимательно слушал лекции преподавателей, производил краткие, но достаточно полные черновые записи лекций — основное их содержание. Надо отметить, что в целях сокращения времени на записи, я писал многие слова сокращенно. Эту запись я обрабатывал в часы самоподготовки и читал литературу по лекциям. Пользовался словарем иностранных слов, чтобы уяснить встречающиеся непонятные слова. Обработка сокращенной черновой записи для использования ее при конспектировании заставляет еще серьезнее подходить к материалам.

Кроме обязательных часов по самоподготовке, я часто использовал на подготовку к урокам часть личного времени.

Читал художественную литературу и газеты, что способствует расширению общеобразовательного и политического кругозора. В результате этого, по всем прошедшим зачетам я получил отличную оценку.

СМИРНОВ.

## Как курсанты школы РКМ готовились к зачетам

В решениях исторического XVIII съезда ВКП(б) ясно определена задача учебных заведений. Съезд указал, что главное внимание должно быть обращено на повышение качества учебы. Проводя в жизнь указания XVIII съезда ВКП(б), политотдел, партийно-комсомольская организация школы РКМ всю свою деятельность на протяжении всего учебного года подчинили задачам повышения качества учебы.

Товарищ Сталин учит нас, что каждый учащийся должен овладеть наукой всех наук — марксизмом-ленинизмом. Поэтому партийно-комсомольская организация изучение основ марксизма-ленинизма ставила в центр внимания. Коммунисты, кандидаты в члены ВКП(б) и комсомольцы в первых рядах на зачетах по истории ВКП(б) они отвечают только на хорошо и отлично. Это тт. Козлов, Буров, Наумов, Кобляков, Гуриков и многие другие.

Большинство коммунистов и комсомольцев являлись активными общественниками, они вели политико-массовую работу среди населения. Это не мешало им быть отличниками и ударниками учебы, как-то тт.: Громов, Кесенофонтов, Нерминов. Наоборот, по заявлениям агитаторов, активная общественная деятельность повышает политиче-

## Социалистический договор выполнил с честью

На протяжении всего учебного года я брал в основу выполнение взятого мной социалистического договора.

В нем написано: «Обязуюсь в течение всего учебного года быть отличником учебы». Этот пункт меня обязывал неустанно работать над собой, систематизировать знания мне казалось необходимым для себя самого. В период учебы я всегда проверял, нет ли чего мной упущенного или не совсем ясного для меня вопроса, и если таковой встречался, то я разрешал его с помощью преподавателя во время лекций и консультаций.

В этом учебном году я работал агитатором на бывшем избирательном участке, что меня обязывало повышать идейно-политический уровень, быть в курсе вопросов международного положения и внутреннего положения СССР.

Как отличник учебы, я находил время и для того, чтобы помогать отстающим товарищам, зная, что товарищеская помощь является воспитательной и организующей силой, что она повышает трудовую дисциплину и сознательность курсантов. Свой метод учебы отличники должны

прививать всему коллективу школы.

Задача товарищеской помощи в учебе и работе, при исполнении служебных обязанностей и вне ее — гражданский долг каждого.



В народной поговорке о любви к труду говорится: «Без труда не выловишь и рыбку из пруда». Только упорный труд, плодотворная работа и учеба рождает отличников.

Н. КОЗЛОВ.

## Весело проведу отдых

В нынешнем учебном году я сдал переводные испытания по общеобразовательным и дисциплинарным дисциплинам на отлично и хорошо.

1 августа, уезжая в отпуск, я ставлю своей задачей весело и культурно провести время. Прочитаю ряд художественных произведений современных писателей, поэтов, а также и русских классиков. Литературу я очень люблю. Мои любимые писатели М. Горький, А. С. Пушкин, В. Маяковский, А. Толстой и др.

Знакомство с их произведениями дает мне возможность лучше разбираться в материалах, повышает мое культурное развитие.

КИРИЛЛОВ.



сколько дней перед испытаниями приходили в школу и проводили дополнительные занятия со слушателями.

Подготовка к испытаниям шла в течение всего учебного года.

Курсанты, изучая новый материал, повторяли и проверяли, как усвоено предыдущее, помогали отстающим, боролись за высокие показатели по учебе и дисциплине.

Много пришлось поработать в эти дни курсантам. Всем хотелось сдать зачеты на отлично.

В первые дни испытаний по УПКА и Советскому административному праву получили многие только отличные и хорошие отметки, как, например, тт. Спиридонов, Рябов, Юферов, Юнанов, Склянкин, Брюхачев, Бездежных и др.

Среди всего коллектива нашелся только один курсант, который проявил недовольство своей оценкой знаний, это тов. Охалкин. Он на протяжении всего учебного года считал себя «талантливым», много знающим, а поэтому перед зачетами занимался мало. В результате получил посредственную отметку.

Сейчас первый курс закончил учебу. Курсанты должны поставить своей задачей провести отпуск культурно и весело и с новыми силами взяться за учебу.

Н. Цветков, Г. Воробьев.

## Бдительность и находчивость

Постовой милиционер, знающий постовую службу, может и должен принести огромную пользу оперативным работникам милиции в борьбе с преступностью.

Знание своих обязанностей, умение ориентироваться в обстановке и быть оперативным работником—основная задача всякого постового милиционера.

Выполнение этой задачи милиционером зависит от того, насколько начальники отделений и командиры частей занимаются их воспитанием, насколько правильно организован инструктаж при разводах на посты и планово-тематический инструктаж.

Абсолютное большинство милиционеров знает службу, но они нуждаются в оперативных навыках. При разводах на посты им надо давать конкретные задачи—поручать определенные практические, оперативные действия, больше вносить в работу разнообразия, а это поможет их оперативно-служебному росту.

Подавляющее большинство наших милиционеров—это честные, преданные делу партии Ленина—Сталина работники. Они готовы, не щадя своей жизни, охранять социалистическую собственность, личную и имущественную безопасность советских граждан, но они нуждаются в помощи со стороны начальников и командиров, в их контроле.

Эту помощь и контроль надо немедленно, постоянно и систематически осуществлять. Там, где милиционеры лучше инструктируются, они лучше несут постовую службу. У милиционера, знающего свое дело, не ускользает ни один преступник и нарушитель общественного порядка.

Многие милиционеры показывают образцы оперативности, бдительности и умения распознавать преступников. Хорошо работают на постах милиционеры 8-го горотделения

т.т. Бирюков и Лушин. Товарищ Бирюков при обходе своего поста 16 июля с. г., в 3 часа утра, заметил двух неизвестных, имеющих в руках разное белье и верхнее платье. Неизвестные пытались скрыться, но зоркий часовой их задержал и вместе с вещами доставил в отделение милиции. Неизвестные оказались ворами Ковальским и Куракиным, которые совершили кражу по Полевой ул., в доме № 170, на сумму 1270 рублей. Преступники преданы суду, вещи возвращены потерпевшим, а милиционеру Бирюкову начальник управления РКМ объявил благодарность и наградил деньгами в сумме 100 рублей.

Милиционер тов. Лушин 19 июля с. г. на своем посту заметил проходящего с узлом мужчину. Неизвестный пытался не допустить близко к себе постового, быстро удалялся.

Тов. Лушин проявил находчивость, задержал неизвестного, доставил его в отделение, а там установили, что это вор Сироткин, совершивший кражу имущества с пункта № 8 артели «Швейник» на сумму 5200 рублей. Сироткин предан суду, краденые вещи артели возвращены.

За оперативность и находчивость начальник управления РК милиции объявил тов. Лушину благодарность и наградил деньгами в сумме 100 рублей.

Эти примеры говорят о том, что постовой милиционер, если он хорошо работает, всегда может не допустить на территории своего поста совершения преступлений, задерживать укрывающихся или пытающихся скрыться преступников и нарушителей общественного порядка. Этому надо учить всех милиционеров. Надо добиться того, чтобы действительно не было у нас условий орудовать ворами, хулиганам и иным преступникам.

ПРЕДИН.

## Хорошее начало нужно закрепить

За последнее время в Богородском РОМ много улучшилась оборонно-спортивная работа. Ежедневно проводится физподготовка, об этом заботится вновь прибывший начальник РОМ тов. Воробьев. Больше стало уделяться внимания развертыванию политмассовой работы при Ленинской комнате. В настоящее время там часто проходят занятия с женщинами по ГСО, ГТО и ПВХО. Нередко с членами семей работников милиции проводятся беседы по вопросам текущей политики и т. д. Но чувствуется, что оборонно-спортивная работа может быть еще лучше. Особенно надо уделить внимание огневой и строевой подготовке. Надо добиваться такого положения, чтобы не только руководящий, командный состав, но и каждый милиционер хорошо ходил в строю, имел воинскую выправку, отлично стрелял из винтовки, револьвера, умел ловко бросать гранаты. Необходимо также каждому милиционеру хорошо

бегать, преодолевать препятствия, приучать свой организм к выносливости. Отсутствие этих качеств отражается на работе милиции.

Правда, это давно всем известная истина, но отсутствие должной оборонно-спортивной подготовки сказывается на боеготовности наших кадров. Ранее командование РК милиции уделяло очень недостаточно внимания развертыванию оборонно-спортивной работы. В этом я убедился, когда в сентябре прошлого года был призван в ряды РККА, и только там мне пришлось пополнить свои знания. В рядах РККА я приобрел громадный опыт, вырос политически.

Сейчас я нахожусь снова в органах РК милиции. Приступая к работе, я дал слово, что буду регулярно заниматься физкультурой, всемерно буду стремиться овладеть в совершенстве оборонно-спортивной работой, своими знаниями делиться с товарищами.

Николаев.

## УСЛУГА ЗА УСЛУГУ

(РАССКАЗ)

1. Трамвай остановился. Кондуктор перевела дугу. Публика нетерпеливо пошла внутрь вагона.

— Потеснитесь, граждане, всем ехать надо,—поминутно раздавались голоса с задней площадки. Сидящие успели уже развернуть газеты и, не обращая внимания на тесноту, погрузились в чтение.

— Граждане, приготовьте деньги за проезд,—привычным голосом сказала кондуктор, торопливо таская билеты и сдачу в руки пассажирам.

— Мешок, мешок! Куда лезешь, да еще с таким багажом! Видишь, место занято. Порядка, видать, не знаешь.

— Ежели бы, мил человек, не багаж, так я и пешком дошел бы. Тороплюсь. По колхозным делам приехал, да задержался на денек, а там, в колхозе-то, молотба сейчас в разгарном порядке, а потому без кузнеца задержка может случиться,—сказал пассажир, ставя под сиденье свои вещи и вытирая потное лицо фуражкой.

— А если ваше присутствие необходимо при этой самой молотбе, могли бы такси взять,—сказала стоящая рядом гражданка, видимо, не понимающая в сельском хозяйстве.

— Не было, понимаешь, не застал, а то коли бы не взял, автомобиль-то нам не в диковинку.

Несмотря на тесноту, кузнец вставал с сиденья, круто поворачивался назад, внимательно искал кого-то глазами и опять молча опускался на лавочку.

— Вы слишком беспокойно себя ведете, товарищ,—сказал рядом стоящий гражданин.

— Тридцатку подал за билет-то, народу зря много, как бы не затерялась,—почти шепотом произнес он.

— Кому сдача с тридцатки? — Мне. Даниле Григорьевичу Парфенову.

— Возьмите, тут по фамилии не спрашивают.

— Сердце мое чувствует, что на поезд опоздал,—говорил про себя Парфенов, укладывая помятые трешницы и расправляя их на ладони.

— Успеште,—сказал сидящий напротив пассажир в милицейской форме, читавший газету,—ну, запоздаете на денек, какая важность.

— Не могу, тов. начальник, оно по молотбе-то, может, и помощник справиться. Другое, серьезное, дело есть. Завтра занятия по арифметике, второй год науки изучаю, потому для кузнеца арифметика обязательно нужна. Нынче машины все хитрые стали поступать в колхоз, миллиметры да сотые требуют знать.

— Из какого колхоза будете? — заинтересовался сосед, желая вступить в разговор с Парфеновым.

— «Пролетарий», от Починок, может, село Байково слышали?

— Бывать приходилось, не колхоз, а целый завод. Народ у вас там мастеровой.

— Как же не мастеровой, сами всеми механизмами управляем, в люди не ходим,—живем без нужды. Вот про себя скажу, только итальянскую коноплю на полторы тысячи сдал государству, хлеба сто пятьдесят пудов на руки получил, да в колхозном амбаре еще осталось, каждый день кладовщик напоминает: «Возьми, мол, хлеб-то, Парфенов». — А куда я возьму? — Некуда, да и спокойнее там.

П.

Трамвай затормозил на конечной остановке. Выйдя из вагона, Парфенов остановился на тротуаре, вынул билет, шитый из клынышков, закурил и, ухватив вещи, хотел идти на вокзал.

— Товарищ Парфенов! — окликнул кто-то его.

То был тот гражданин, который сидел против него в трамвае.



— Вы минуточку подождите, а я сейчас, только по телефону,—и, сказав это, он скрылся в первой двери каменного дома.

Холодок пробежал по телу кузнеца.—«По телефону, зачем, ну, что-нибудь не так».

«Да и то сказать,—решил Парфенов, закидывая на плечо мешок,—я чист кругом, и никто ко мне не придерется, может, он думает, что я спекулянт,—где угодно скажу, что чужого копеечки не надобно».

Так он простоял минут пять, перебирая в памяти все, что говорил в трамвае с человеком в милицейской форме и при встрече со знакомыми в городе.

— Вот, что, тов. Парфенов,—я сейчас вызвал автомашину и вы поедете на станцию Мыза, на Ромодановский уже вы опоздали. Я только что звонил на вокзал, поезд недавно вышел со станции, пешком вам не успеть.

— Это как, то-есть, машину,

я и пешком дойду, не велика даль,—удивленно сказал Парфенов, все еще не понимая, в чем дело.

Бесшумно подкатила машина.

— Товарищ Власов! Доставьте этого товарища на станцию Мыза, постарайтесь устроить с билетом,—сказал человек в милицейской форме шоферу административным тоном.

— Билет готов,—вот он, в кармане! — радостно произнес Парфенов, видя, что все кончается хорошо.

— Тем лучше, заходите и располагайтесь,—сам работал в колхозе, знаю,—день год кормит, продолжайте изучать науки, доброкачественнее ремонтируйте машины, до свиданья, желаю успеха, товарищ Парфенов.

Машина так же тихо тронулась, как и подошла. Покачиваясь на заднем сиденье, Парфенов, не отрывая глаз, смотрел вперед—скоро ли станция?

Быстро подоехали к станции, паровоз тяжело тащил в гору небольшой состав.

— Вот тебе за услугу,—сказал Парфенов, выходя из машины и передавая червонец в руку шоферу.

— Ничего не нужно, велено доставить, я выполняю распоря-

жение начальника.

— Возьми, как можно за такое удовольствие, да задаром, возьми,—радушно продолжал Парфенов.

— Нет, нет! Прошу не беспокоиться!

— Скажи, пожалуйста,—обратился Парфенов к шоферу,—кто будет этот гражданин, который дал мне машину?

— Начальник милиции,—ответил шофер.

— Всей, областной?

— Чуть не всей — смеясь, сказал шофер,—ну до свиданья, счастливо доехать.

— Тогда, мил человек, приезжайте в гости, как время позволит, оба со своим начальником. Я вижу, он человек с большим понятием, потому видит, где срочно нужно, а где может дело подождать, а я к этому времени окорочек закончу, да гусей парочку зарежу. Вы уж, пожалуйста, приезжайте ко мне, есть чем угостить.

П. МАРТЫНОВ.

## Заняли второе место

20 июля в г. Горьком закончились соревнования по легкой атлетике между спортсменами Горьковского общества «Динамо».

Работники милиции, выступая на этих соревнованиях, заняли второе место, а по отдельным видам спорта—первое.

Из работников милиции, выступавших на этих соревнованиях, необходимо отметить следующих товарищей: Корнеева, прыгнувшего в высоту на 145 см; и Родионову—на 115 см; Балакина, пробежавшего 100 м. в 12,8 сек. и 1000 м. в 2 мин. 57 сек.;

тов. Латынов бросил гранату на 51 м. 85 см.

Эти соревнования еще раз показали, что работники РКМ могут успешно выступать на крупных соревнованиях и занимать в них первые места.

Но отдельные работники РК милиции (девушки) проявив недисциплинированность: опоздали к выходу на старт, а некоторые долго отказывались выступать. Этим товарищам не надо забывать, что физическая культура не есть личное дело каждого, а согласно решению ЦИК СССР есть дело первостепенной государственной важности.

Перминов.



Ульянов, отличник учебы школы РКМ.

# ЛИТВА

(Справка)

Литовская Советская Социалистическая Республика расположена у юго-восточного побережья Балтийского моря. Территория Литвы составляет 59.478 кв. километров (кроме территорий, включенных постановлением Верховного Совета СССР и входивших ранее в состав Белорусской ССР—Свенцянский район и др.). Плотность населения—48 человек на 1 кв. километр.

По численности населения Литва занимает первое место среди прибалтийских республик — в ней насчитывается 2.880 тысяч жителей. Население Литвы довольно однородное: литовцы составляют 85 проц. населения. Большинство населения живет в селах—85 проц., городское население составляет всего 15 проц.

Древняя столица Литвы—город Вильно. Это крупнейший культурный центр страны с населением около 200 тыс. человек. В 1920 году Вильно и Виленская область были насильно отторгнуты от Литвы польскими захватчиками и только в октябре 1939 года возвращены Литве Советским Союзом. Временной столицей являлся и сейчас еще является город Каунас, расположенный у впадения реки Вилия (Нерис) в Неман, на ж.-д. линии Рига—Кенигсберг. Здесь имеются металлообрабатывающие заводы, текстильные и табачные фабрики, пищевые, лесопильные и другие предприятия. В Каунасе находится единственный в стране университет.

Из других городов следует отметить Шауляй, Паневежис, Мариамполе, Укмерге, насчитывающие от 15 до 30 тыс. жителей. В этих городах имеются небольшие кожевенные, сахарные, спирто-водочные, мукомольные, мясообрабатывающие предприятия.

В 18 километрах от Клайпеды находится единственная гавань Литвы — Палаंगा, представляющая собой морской курорт.

Важнейшая судоходная река Литвы — Неман связывает между собой Белоруссию, Литву и Восточную Пруссию. Река Вилия (Нерис) также судоходна, но используется лишь для сплава леса.

Правившая плутократия, мало заботилась о развитии промышленности, о росте производительных сил страны. Поэтому промышленность Литвы развита слабо. Большинство промышленных предприятий представляет собой скорее небольшие мастерские, чем фабрики или заводы. К началу 1939 года в Литве насчитывалось 38 тысяч человек, занятых в 1.316 предприятиях, — в среднем приходилось около 30 рабочих на предприятие.

Примерно 40 процентов всей продукции дает пищевая промышленность, и в ней занято 20 проц. всех рабочих. Основными отраслями пищевой промышленности являются маслодельная, мясная и мукомольная. Почти все производимое в Литве масло экспортировалось за границу.

Мясная промышленность также играет крупную роль в экспорте. На следующее место нужно поставить мукомольную промышленность. Наиболее крупные мельницы расположены в Паневежисе и Каунасе.

В текстильной промышленности занято примерно 8 тысяч рабочих.

Основные железные дороги

Литвы были построены в то время, когда она составляла часть России. Общая длина ширококолейных железных дорог Литвы, по данным 1938 года, составляет 1.221 километр. К концу 1938 года в Литве имелось 10 междугородных автобусных линий общим протяжением в 4 тыс. километров. Автобусные линии, на которых действуют 186 автобусов, связывают все главные центры Литвы. В 1938 году в Литве зарегистрировано 2.301 автомобиль и 333 автобуса.

\*\*\*

Установившаяся в Литве буржуазно-демократическая республика приняла в августе 1922 года первую конституцию. Эта конституция гласила, что вся верховная власть принадлежит сейму, который избирает президента и осуществляет полный контроль над правительством.

Но и эта конституция потеряла силу после переворота, совершенного реакционной партией таутинок (националистов). 17 декабря 1926 года эта партия, насчитывавшая в сейме всего 3 депутатов и опиравшаяся на крупных помещиков, кулаков и капиталистов, совместно с реакционными офицерами совершила государственный переворот. К власти пришло правительство двух самых реакционных партий — таутинок и христианских демократов. Под давлением армии сейм избрал президентом Литвы главаря таутинок — Антанаса Сметону, которого народ прозвал Антанасом Кровавым.

Сейм был разогнан, и 15 мая 1928 года Сметона опубликовал новую «конституцию», которая значительно расширила функции президента и ограничивала избирательные права народа. Наконец, 12 февраля 1938 года была утверждена третья «конституция», которая еще более усилила власть президента.

Сметоновская клика казнила лучших сынов литовского народа. Сотни литовских коммунистов были брошены в тюрьмы, немало было замучено литовской охранкой. Рабочие организации были разгромлены, больничные кассы закрыты. Единственной легальной партией в Литве остался глубоко чуждый массам союз таутинок, который даже в период своего владычества насчитывал не более 14 тысяч членов.

Как жилось трудящимся в Литве? Литва—страна аграрная, но сельское хозяйство здесь находится в отсталом состоянии. Здесь еще существуют трехполька и соха, сохранилась чересполосица: земельный надел крестьянина сплошь и рядом состоял из нескольких отдельных участков (полос) земли, разбросанных иной раз на большом расстоянии друг от друга.

В Литве много безземельных и малоземельных крестьян. Даже по данным сметоновской статистики, помещичьи и кулацкие хозяйства составляют 9,3 проц. и владеют 52,7 проц. земель, а крестьянские хозяйства от 0,2 до 10 га, которых насчитывается 49 проц., имеют в своем пользовании 16,9 проц. земель.

Свыше 70 тыс. наиболее мелких хозяйств имели 132.568 гектаров, а 624 крупных хозяйства владели 143.527 гектарами. 70 тыс. трудовых крестьянских семей имели меньше земли, чем 624 крупных землевладельца!

По свидетельству крестьян из Шауляй, что близ Кармелавы,

во всем этом селении немногим больше 20 гектаров земли, 4 лошади, 6 коров. А рядом—владения двух помещиков и одного священника, у которых земли в одиннадцать раз больше, чем у всех крестьян Шауляй, вместе взятых.

Большинство литовских крестьян не могло прокормиться на земле и вынуждено было искать заработков в городах и помещичьих имениях. Почти весь скромный доход крестьянина забирала казна, банки. Крестьяне были опутаны сетью долгов. В малоземельных хозяйствах на каждый гектар числилось по 200—300 лит долгу. Неуплаченные налоги, штрафы, банковские проценты вели к разорению. За период существования буржуазной Литвы было продано с торгов 25 тыс. крестьянских хозяйств.

Не лучше было положение рабочих. На текстильных фабриках, например, рабочий день длился 12 часов, у шоферов — 14 часов, у прачек — 16 часов. По официальным данным, прошлый год самый скудный прожиточный минимум семьи в 5 человек составлял 150 лит в месяц, в то же время многие квалифицированные промышленные рабочие едва зарабатывали 100 лит.

Капиталисты тормозили развитие хозяйства страны своим хищническим хозяйничаньем. Банки разоряли народ. В 1936 году 6 крупных банков получили 4.160.000 лит чистой прибыли. Владелец текстильной фабрики «Дробе» получил в прошлом году 700 тыс. лит прибыли. Это составляет 40 проц. к основному капиталу. Годовой доход хозяйки фабрики «Гудберия» — 485 тыс. лит. Это — 48 проц. к основному капиталу. За один лишь год владельцы шести фабрик получили около 2 миллионов лит дохода. Такие промышленники, как Курт Тильманс, «зарабатывали» в месяц 11 тыс. лит, Ланге—20 тыс. лит. Ионас и Юозас Волокайтисы — 83 тыс. лит в месяц.

К моменту прихода частей Красной Армии только в Каунасе и Вильно были зарегистрированы тысячи безработных. Рабочие жили в трущобах.

Массы трудящихся всегда чутко прислушивались к голосу коммунистической партии Литвы, как бы глубоко ни находилась она в подполье. Рабочие и крестьяне видели в этой партии единственную и подлинную защитницу своих интересов. Под ее руководством трудящиеся поднимали свой голос протеста против преступной кучки плутократов.

И когда после вступления частей Красной Армии на территорию Литвы были освобождены из тюрем политзаключенные и коммунистическую партию объявили легальной, ее приветствовали сотни митингов и собраний по всей стране. В партию потянулись лучшие представители народа, ее ряды за короткий срок выросли неизмеримо. Ее лозунги на выборах в народный сейм были поддержаны подавляющим большинством народа.

\*\*\*

Литовское государство возникло в неустойчивой обстановке после первой мировой войны, когда крупные империалистические державы кроили Европу по своему произволу. С трудом отстаивал свою независимость литовский народ в неравной борьбе с польскими захватчи-

ми и их покровителями.

Ленин писал тогда про прибалтийские страны и, в частности, про Литву: «Каждая из этих маленьких стран уже испытала на себе лапы Антанты. Они знают, что когда французские, американские и английские капиталисты говорят: «Мы вам гарантируем независимость» — это на практике значит: «Мы у вас скушаем все источники ваших богатств и держим вас в кабале. Кроме того, мы вас третируем с наглостью офицера, который приехал в чужую страну управлять и спекулировать и ни с кем не желает считаться». Они знают, что сплошь и рядом английский посол в такой стране значит больше, чем любой тамошний царь или парламент. И если этих истин мелко-буржуазные демократы до сих пор понять не могли, то теперь действительность заставляет их это понять. Оказывается, что по отношению к буржуазным и мелкобуржуазным элементам маленьких стран, которых грабят империалисты, мы представляем из себя если не союзников, то соседей более надежных и ценных, чем империалисты».

Вся история советско-литовских отношений является блестящим подтверждением этих слов Ленина. Литва получила государственную независимость благодаря заключенному между СССР и Литвой мирному договору.

Литовский народ хорошо знает, что Советский Союз все годы вел самую дружественную политику по отношению к нему. Вот почему чувством любви и благодарности к советскому народу, к вождю народов товарищу Сталину проникнута декларация Литовского народного сейма о вхождении Литовской ССР в состав Советского Союза.

«Если Литва не была покорена панской Польшей, если Литва возвращена ее древняя столица—город Вильно, если Литва осталась в стороне от бушующего пламени войны, если литовский народ сбросил иго помещиков и капиталистов и получил возможность установить в своей стране единственно справедливый государственный строй — Советскую власть, то все это благодаря Советскому Союзу».

## Поступки, позорящие милиционера

Всякое нарушение, а тем более преступление, направленное против личных прав граждан, рассматривается, как нарушение Сталинской конституции.

Работники милиции должны твердо помнить, что охрана личных прав граждан и социалистической собственности есть священный долг советского милиционера. Вся свою служебно-милиционерскую деятельность они должны направлять именно в этом разрезе. Эти задачи, стоящие перед советским милиционером, на сегодняшний день выполняются еще не всеми.

В отделении речной милиции, где начальник старший лейтенант милиции тов. Ключев, имеет место применение физических

## НЕДООЦЕНИВАЮТ ПОЛИТЗАНЯТИЙ

При управлении УРКМ организован агитколлектив, который неплохо развернул свою работу за последнее время. Агитаторами при отделах выделены политически подготовленные товарищи. Они упорно готовятся к беседам; кроме того, для каждой беседы проводится семинар. С укомплектованием агитаторов и их подготовкой к занятиям дело обстоит хорошо.

Но беда в том, что некоторые сотрудники отделов до сего времени недооценивают политмассовую работу, а поэтому и не являются на занятия.

Например, в группе АХО 7/III—с. г. отсутствовало 7 чел., к ним относятся: тт. Борисов, Мурыгин, Гусев, Егоров, Чернышев, Иначева. Кроме того, 3 человека опоздали. Несмотря на то, что в отделе УРО политзанятия стали посещаться лучше, все же несколько человек не явились на занятия 7 августа—это тт. Арестов, Шустова, Глассон, Долганов и другие.

В отделе ГАИ много слушателей опаздывает на занятия, например, на последнее занятие опоздало 4 человека. Тов. Адамантов опоздал на полчаса, тт. Жилков, Маштакова и Лылова на 15 минут.

Одним из лучших по посещению и проведению политинформаций является отдел кадров. За посещением политзанятий должны следить не только старосты групп, но и начальники отделов; между тем некоторые начальники отделов сами редко посещают политзанятия.

Можно надеяться, что при помощи начальников отделов, секретарей отделских парторганизаций работу агитколлектива поставим на должную высоту.

Милиционер Логунов 21-го июля, дежуря на дебаркадере, применил эти меры к гражданке Курносенковой и привел ее незаконно к дежурному по отделению РКМ. При выяснении оказалось, что милиционер Логунов сам совершил служебное преступление и приводом гражданки хотел застраховать себя от ответственности. Случай с гражданкой Курносенковой пытался скрыть и сержант милиции Шевелев, но «защитник» оказался в негодном положении. Это говорит о том, что начальник речного отделения недостаточно уделяет внимания вопросу воспитания вверенных ему кадров.

«Н.»

## ПОПРАВКА

В номере 28 (357) газеты «На страже» в передовой статье—«Политические занятия — важнейшая форма политического воспитания» по вине автора допущена ошибка. В третьем абзаце после слов — «и плодотворнее сама работа» пропущены

слова «тем эффективнее результаты работы».

Реданция.

Врид. ответ. редактора  
**МАРТЫНОВ.**